

EL DILUVIO

Diario republicano - Dos ediciones diarias

Información española y extranjera, Artes, Ciencias y Literatura

EDICION de la TARDE

Suscripción: Barcelona, ptas. 1'50 al mes. Fuera, ptas. 3 trim. Extranjero ptas. 6 trim.

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES
Escudillers Blanchs, 3 bis, bajos.

ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES
Plaza Real, 7, bajos. Teléfono 680.

A LOS GASTRÓNOMOS

El nuevo delicioso pastel «BOYCOTTS REINAS VICTORIAS» de gusto selecto y delicado, que es el preferido por el público en general, se vende en el AMERICAN BAR; KIOSKO CANALETAS y principales colmados.

Crónica diaria.

En contestación al telegrama que los diputados provinciales por Cataluña que componen la ponencia de la Mancomunidad, enviaron al jefe del Gobierno, éste ha dirigido a don Enrique Prat de la Riba el siguiente despacho:

«Recojo deseos me e presa y contesto a ellos reiterándoles cuanto en ocasiones diversas he manifestado acerca firme propósito cuanto de mi dependa proyecto Mancomunidades sea le y sin modificaciones que cercenen sus principios esenciales por creerlo conveniente, no sólo para Cataluña, sino para toda la nación.»

Por orden de la Dirección general de Correos y Telégrafos se convoca segundo concurso para dotar a la estafeta de Correos de Granollers de local adecuado con habitación para el jefe de la misma, por el tiempo de cinco años, que podrán prorrogarse por la tática de uno en uno y sin que el precio máximo de alquiler exceda de cuatrocientas pesetas anuales.

Las proposiciones se presentarán durante los veinte días siguientes al de la publicación del anuncio en el *Boletín Oficial* de la provincia, a las horas de oficina, en la referida Administración de Correos, y el último día hasta las cinco de la tarde, pudiendo antes enterarse allí, quien lo desee, de las bases del concurso.

De los procesados con motivo de los desórdenes públicos recientemente ocurridos, continúan detenidos en la cárcel Jacinto Roselló, Miguel Brinqué, Higinio Cáncer y Francisco Petit.

Se les acusa de haber intervenido en los sucesos desarrollados a la salida de la Casa del Pueblo el 21 de Junio último.

Los restantes detenidos también por desórdenes públicos son Baltasar Peña, Felipe Vicente González y Mariano Portolés, acusados de haber tomado parte en los sucesos del día 17.

Todos los demás han sido puestos en libertad.

Telefonemas detenidos en la Central de Teléfonos por no encontrar a los destinatarios:

Pasajes, Busquets hermanos, Bailén; Sevilla, viuda del general Oliver Copons, Consejo de Ciento; Girona, Carmen Gimbernat, Caspe, 67; Sevilla, Ponstany; San Feliu, Torras, Sala Imperio; Madrid, Spenar; Madrid, Dimas Cabo, sargento guardia civil, Consejo de Ciento.

Bolsin mañana.

Interior, 78'00 papel; Nortes, 94'70 operaciones; Alicante, 92'85 operaciones; Orenses, 27'25 dinero; Platas, 87'60 operaciones.

Noticia de los fallecidos el día 10 de Julio de 1915.

Casados	4	Viudos	1	Solteros	4	Niños	13	Abortos	0	Nacidos	} Varones 26 Hembras 15
Casadas	4	Viudas	6	Solteras	2	Niñas	10				

VIDA REGIONAL TARRAGONA.

REUS.—Ha refrescado sensiblemente la temperatura. Las lluvias han sido abundantes en esas inmediaciones; pero la ciudad se halla escasa de aguas todavía. Tirios y troyanos gastan sus energías en dimes y diretes. Finalmente, los nacionalistas han formado una Comisión municipal encargada del servicio hidráulico. Circuló al principio el rumor de que una Sociedad particular se aprovechaba del agua tomando abundante líquido en la Boca de la Mina. No puedo creer que el abuso haya llegado hasta ese extremo, en cuyo caso el fontanero pagaría los vidrios rotos porque el último mono es quien se ahoga. Bastante se consiguió en otro tiempo aprovechando las tierras de unos desmontes practicados en propiedad del Municipio cuando se proyectaba—un mero supuesto *táctico*—la construcción de depósitos. Entonces no fué por cierto, la ciudad la beneficiada. Más tarde, en una permuta de aguas, se consiguió el ahorro de la elevación y conducción, lo cual dió mucho que decir, pues tampoco fué para el Municipio la ventaja. Y hay quien supone que algún senador, diputado a Cortes, provincial, concejal, vocal asociado, etc., eran a la vez accionistas de la Sociedad favorecida y, por lo tanto, incompatibles con el cargo oficial desempeñado, resultando, en consecuencia, nulo todo lo por ellos votado y acordado. Pero esto serán, sin duda, chismes de vecindad, por cuanto nadie hubiera consentido en el abuso y habría sido éste denunciado en la debida forma. También se asegura que bien administradas las aguas municipales pueden producir 50,000 pesetas anuales, o sea 14,000 más de las que ofrece la Sociedad anónima que pretende el monopolio por cincuenta años. La suma total, 700,000 pesetas, supone una lesión enormísima para la ciudad, pues con este ahorro habría lo suficiente para construir depósitos, mercados, escuelas y mingitorios y servicio balneario. Resulta, pues, que hay que ir con pies de plomo en este asunto y la mejor solución, la más justa y democrática, sería el plebiscito reservado a las próximas elecciones.

..* Háblase de construir un parque destinado a toda clase de *sport*, como carreras de versas, patinación, esgrima, equitación, *tennis*, *foot-ball* y otros ejercicios más o menos higiénicos. Bueno es que se anime la juventud; pero mucho me temo que la idea no pase de proyecto. Véase lo que ocurre con los teatros, reducidos a ofrecer al público cine y *variétés* a todo pasto. Con decir que todavía no se ha logrado formar el Comité de Atracción de Forasteros ya está dicho todo. Y la culpa la tienen en primer término los que quieren gastar poco y disfrutar mucho y en segundo lugar esos caciquillos políticos, que todo lo malogran con sus luchas personales, perjudicando a los intereses de la administración. En las cuestiones locales debiera de enmudecer la política de partido y hablar tan sólo el amor a la ciudad, que es el más digno, noble y justo. Por ocurrir todo lo contrario, Reus languidece y se va despoblando lentamente que es una lástima.

..* Son estos vecinos muy rutinarios en sus costumbres y, a pesar del abolengo progresista de la población, ellos sacan la ropa de verano por San Pedro, aunque haga frío, y la de invierno por Navidad, aunque haga calor. Alegrarse nos manda el gran preboste hoy, a las doce en punto, como dice un zarzuelero. Así la temporada de baños en Salou comienza siempre el 10 de Julio—San Cristóbal—y termina en 15 de Agosto. Y a propósito del santo gigantesco cuenta una leyenda que una vez se le apareció el niño Jesús con la bola del mundo en una mano y pidió al hércules que le pasase el río.

—¡Cristo valme y lo que pesas!—exclamó el hombre, que hablaría castellano.

—Cristo... *bal* te llamarás—dijo el niño.

Yo no estaba allí en aquel entonces. Pero se me ocurre una duda: Si el niño, pasado a cuestas, llevaba el mundo consigo, ¿dónde apoyaría los pies el Cristóbal del cuento? Quizás Cristóbal Litrán nos lo diría.—J. L.

Continúa la huelga de carpinteros y ladrilleros, que tantos perjuicios causa a esta querida ciudad.

El último mercado semanal vióse relativamente concurrido de forasteros. Se ajustaron buen número de partidas de avellanas y almendras de la próxima cosecha, a entregar en Septiembre, siendo los precios en avellanas 47 pesetas saco, clase propietario, y en grano segunda a 76 pesetas, y en almendra mollar 65 y 66 pesetas saco. Los vinos siguen con marcada tendencia a la baja, que va acentuándose ante la proximidad de la próxima cosecha, que promete ser abundantísima.

TORTOSA —El mercado de aceite está muy encalmado en esta plaza. Las transacciones son muy raras y las existencias hoy disponibles de inferior calidad. En cuanto a los precios siguen con tendencia a sostenerse.

Para practicar la división del término de Tortosa y el pueblo de Perelló, una Comisión del Ayuntamiento de esta ciudad y el arquitecto municipal realizarán las operaciones necesarias para el perfecto deslinde de dichos términos, evitándose así dudas y reclamaciones surgidas entre ambas Corporaciones municipales.

BARCELONA.

VILAFRANCA DEL PANADÉS.—La inseguridad del tiempo tiene a los viñateros alarmados, y con razón, pues durante estos días se han desencadenado algunas borrascas acompañadas de pedrisco varias de ellas, aunque, por fortuna, sólo hayan hecho sentir sus efectos en muy reducidas zonas. También da mucho que hacer la enfermedad de la uva conocida por *malura*, no cejándose en los azufrados, pues esta plaga el año actual ataca de tal modo que hasta ha invadido zonas de terreno y variedades de cépas como las *Parcelladas*, que hasta ahora se habían considerado invulnerables a dicha plaga.

Tocan a su fin los sulfatados, pues las viñas ya están a salvo del *mildiu*, que ya muy poco daño puede hacerles.

Ya han empezado las esperadas operaciones de trilla, pues con la regular cosecha de grano se espera alguna rebaja en el precio del pan, que no hace mucho tiempo aumentaron los tahoneros.

En el último mercado rigieron los siguientes precios:

Vinos blancos, de 21 a 24 pesetas carga; rosados, de 19 a 22; negros, de 18 a 20; ajos superiores, de 10 a 12 pesetas docena de ristras; inferiores, de 7 a 9; huevos, 1'50 la docena; gallinas, de 10 a 12 pesetas par; pollos, de 7 a 8 ídem; conejos, de 3 a 4; palomos, a 3; patos, de 7 a 9; lechones, a 18 y 20 pesetas uno.

Los vinos blancos son muy solicitados, pero hay poquísimas existencias.

Como en el mercado anterior, hubo gran abundancia de ajos con precios sostenidos y tendencia al alza; acudieron muchos compradores, no teniéndose que marchar casi ningún concurrente sin efectuar ventas o compras.—*El corresponsal.*

TARRASA.—A la fiesta escolar celebrada en el Paseo de esta ciudad asistieron más de 3,000 niños.

GERONA

BÁSCARA.—Al paso del automóvil de don Cecilio Granada, vecino de Corsá, arrojó un salvaje una piedra, resultando herido en la sien izquierda un niño de nueve años que iba en el vehículo. Debido a la oscuridad que reinaba no pudo averiguarse de dónde partió la piedra.

SAN PABLO DE SEGURIES.—En este pueblo se realizan gestiones para instalar el alumbrado eléctrico.

MERCADOS.—Los habrá mañana en las siguientes localidades:

Barcelona: Calaf, Igualada, Mataró, Sabadell, Vich y Vilafranca del Panadés.—*Tarragona:* Valls.—*Gerona:* La capital.—*Lérida:* Balaguer, Gerri e Isona.

El dinero y la guerra.

Nueva York, Junio.

¿Qué es lo que le pasa a Su Majestad Imperial y Real El Dinero? En estos últimos días el Brasil ha querido colocar en Londres un empréstito de once millones de libras esterlinas, con un interés de cinco por ciento y al tipo de emisión de noventa y siete.

El público no ha tomado más que un décimo de los bonos; los nueve décimos restantes han quedado en manos de los banqueros encargados de la operación, entre los cuales figuran los Rothschild. Las condiciones eran relativamente incitantes; pero el empréstito les habrá parecido demasiado grande a los capitalistas y acaso el Brasil no les inspire toda la confianza necesaria.

Pero es el caso que pocos días antes había salido al mercado, también en Londres, un empréstito de menor cuantía, dos y medio millones de libras, con interés de cuatro por ciento, para el ferrocarril Southern Mahratta, en la India inglesa, con la garantía total—esto es, interés y amortización—del Gobierno de aquel Imperio; un papel de primer orden, de seguridad completa. Y, sin embargo, como ha sucedido después con el empréstito brasileño, el público sólo tomó el décimo de la suscripción.

Esto en Inglaterra. Aquí, en los Estados Unidos, hace un mes, de los treinta millones de pesos en bonos de cuatro y medio por ciento emitidos por el ferrocarril Chicago-Milwaukee-Saint Paul, el público no tomó más que veinticuatro millones.

En vista de estos dos episodios, hay motivo para aguardar con curiosidad el éxito que tendrán el empréstito de veinticinco millones de libras y el de cuarenta y cinco millones de pesos al cuatro y medio por ciento que la ciudad de Nueva York hará la semana próxima. ¿Se mostrarán reacios los *investors*?

Lo sucedido en Londres se atribuye por algunos peritos a que en los mercados europeos, por el temor a una posible guerra general, se están produciendo los mismos fenómenos económicos que se darían si hubiera realmente esa guerra.

Alemania y Francia van a echarse encima para gastos militares, por medio de impuestos y de empréstitos, cargas sobre el capital, casi tan pesadas como las que vendrían si la guerra estallase.

Y, entretanto, la gente en todo el continente europeo, ya por temor a esa contienda colosal, ya en previsión de los empréstitos proyectados, está guardando el dinero, y lo guarda en una medida no conocida hasta ahora, en estos tiempos.

Y cómo existen relaciones íntimas entre las diferentes partes del mundo financiero, cuando en Europa hay esa situación tiene que influir en el mercado de los Estados Unidos; primero, porque los mercados europeos dejan de comprar valores americanos; y luego, porque se apela a los recursos bancarios de aquí para auxiliar a los centros financieros del extranjero.

Y véase cómo basta con las alarmas de guerra para causar graves daños económicos, puesto que impiden conseguir dinero para fines tan pacíficos y útiles como la construcción de ferrovías. Y por esto hay que desear que los Estados Unidos no vayan a la lucha contra el Japón, lucha que sólo puede convenir a los fabricantes de armas o de explosivos y a los militares y los marinos ganosos de ascensos.

Las noticias de hoy acerca de la cuestión de California son algo desfavorables. Si, como dicen de Washington al *Sun*, la protesta del Japón se basa no tanto en que se viola el tratado con esa República, si se prohíbe a los japoneses poseer tierras en California, cuanto en que se hiere la dignidad nacional y el honor de aquel Imperio, el asunto se complica, porque no es de los que se pueden someter a arbitraje. Pero no se debe desesperar de que se llegue a una solución satisfactoria en un plazo relativamente corto para que se acabe la tensión actual. Después de la guerra, lo peor que hay es un estado de ánimo del cual la guerra puede salir.

Si de sir Harry Johnstons dependiese, no sólo no pelearían unas contra otras las naciones blancas, sino que se aliarían para educar a las otras razas y sub-razas de la Humanidad. Sir Harry es un inglés de mérito que ha gobernado varias colonias y que ha publicado un libro titulado *Sen ido común en la política extranjera*.

El autor opina que no existe conflicto irreconciliable entre Alemania e Inglaterra, ni entre Rusia y Alemania, ni entre ésta y Francia. A estas dos últimas potencias las haría amigas por la retrocesión de la Lorena a Francia y por la neutralización del Luxemburgo; y se dejaría a los franceses dominar en el Norte de Africa y a los alemanes tomar otras partes de aquel continente. Se formaría en la Europa Central una gran Confederación dirigida por Alemania, pero que no se opondría a la evolución de las razas slávicas. Y el libre cambio fomentaría la cordialidad de relaciones entre los pueblos blancos. Algún día—dice sir Harry—se reconocerá que la guerra entre ellos no es negocio.

Ni tampoco lo es entre el blanco pueblo americano y el amarillo pueblo japonés. Y como ambos lo saben, sus hombres de Estado se encargarán de resolver pacíficamente esta cuestión de California, como resolvieron la otra que hubo allí cuando los alumnos japoneses fueron excluidos de las escuelas municipales de San Francisco y de otras ciudades de aquel Estado.

Y, por supuesto, a todos los países americanos situados dentro de la esfera de influencia de los Estados Unidos les conviene que esta República no tenga aventuras militares en Asia, para que su acción política pueda libremente emplearse en esta parte de América, creando en esos países condiciones permanentes de paz que atraigan el capital extranjero.

ANTONIO ESCOBAR.

Actos de salvajismo en Méjico

La situación es cada día más espantosa en la República mejicana.

En Durango han ocurrido escenas horribles. Entraron en esta ciudad varios miles de enemigos de Huerta, el actual presidente de la República.

La guarnición rindióse. Dueños de la población los insurrectos, se entregaron a toda

clase de atropellos.

Cuarenta damas de la mejor sociedad duranguense fueron encerradas en un cuartel y ultrajadas de la manera más odiosa. Luego las pusieron en libertad; pero ellas, no queriendo sobrevivir a su deshonor, se suicidaron.

El origen de la actual guerra hispano-marroquí.

El Raisuli.

El Telegrama del Rif ha publicado acerca de El Raisuli la interesante información que a continuación transcribimos y la que explica el origen de la guerra actual:

"Hay en Tetuán una tumba que encierra los restos mortales del morabito Al-Ben-Isa El Raisuli, uno de los patronos más milagrosos de la ciudad y al que los tetuanes dirigen las más fervorosas súplicas.

De tal descende directamente ese hombre nefasto que ha ejercido durante muchos años verdadera dictadura en el Noroeste de Marruecos y al que se acusa de ser el promotor y alentador de los actuales sucesos.

Estudió en su niñez lo suficiente para poder darse el título de *taleb*; se mezcló con europeos como sirviente, adquiriendo conocimientos para entender lo que éstos hablaban, y más tarde, al frente de unos cuantos hombres de corazón y ancha conciencia, saqueó aduanas, desvalijó a los viajeros y secuestró a cuantos pudo.

El gobernador Abd-Er-Rahman Abd-Es-Sadec, hombre listo, de prestigio y diplomático, logró hacerle ir a Tánger, donde le apresó y por orden jerifiana fué conducido a las islas de Mogador, donde debía acabar sus días. Pero gracias a las influencias de Sidi-Mohamed Torres logró la libertad, que aprovechó para continuar cometiendo toda clase de robos y saqueos.

El bajá de Tánger organizó un verdadero ejército contra él y sólo consiguió la pérdida de su destino, exigida por el mismo Raisuli.

Una vez triunfante del Gobierno, se obligó a no pasar de ciertos límites, que poco a poco ensanchó hasta llegar en 1906 a las murallas de Tánger, es decir, al límite de la ciudad vieja, porque la nueva, la situada en las afueras, dependía de hecho y casi de derecho de su jurisdicción.

En los últimos años de dominación del sultán Abd-el-Aziz se intentó varias veces enviar tropas serifianas contra el Raisuli; pero todo fué inútil; éste siguió siendo el verdadero amo de la región.

El Maghzen negoció entonces la sumisión del Raisuli, con premio, no obstante el hecho de haber pedido su castigo Inglaterra y los Estados Unidos.

Entre otras cosas, exigía que fuese reedificada su fortaleza de Zinat y que se retirasen

las mehallas acampadas entre Tánger y Alcázar. El caid Mac-Lean tuvo a su cargo las negociaciones y el señor de Fahs le hizo prisionero, aumentando con tal motivo sus exigencias. Para libertarle añadió a las condiciones anteriores la entrega de 100,000 duros y el nombramiento de gobernador de Tánger y territorio de Fahs.

Y como había triunfado cuando el secuestro de Perdicari, triunfó por segunda vez, no obstante las operaciones de las mehallas serifianas.

Raisuli, un momento eclipsado, resurgió con nuevos bríos en el oscuro horizonte marroquí, complicando extraordinariamente el problema. En Septiembre de 1907 escribíamos temores de que pudiera constituir un peligro para España; dando al traste con los temperamentos de prudencia de nuestra nación, se había impuesto desde los comienzos del conflicto que estallara el verano de dicho año.

Al triunfar Muley-Hafid le restituyó poder y honores, entregándose a toda clase de violencias.

El general Fernández Silvestre cultivó las relaciones con el astuto y poderoso moro, logrando su amistad, porque no ignoraba que podía ser para España auxiliar valiosísimo; mas poco a poco fué viéndose que la colaboración que nos prestara había de ser a cambio de que se le dejase en libertad de acción para poner en práctica su inhumana y violenta justicia, de la que protestaban ante Silvestre las mismas cabilas.

Acentuó entonces el halago, el consejo, la persuasión, ofreciéndole honores y espléndido sueldo que no procediese del robo, del pillaje y del saqueo, sino de la magnanimidad y la influencia de España, y aparentó conformidad; pero siguió robando y despojando de sus propiedades a las tribus a su libre albedrío. Y, lo que es más grave, entró en tratos con extranjeros que podían perjudicar nuestra nación.

Ante el dilema de someternos al Raisuli y dejar que la influencia de España en Yebala y en el Garb fuera la gran pantalla de sus robos y sus crímenes, o romper con el temible y sanguinario bandido, se optó dignamente por lo último.

Fernández Silvestre tomó rehenes, que custodió en Arzila.

Eran la favorita, el hijo más querido y el

hermano del Raisuli, y mientras los tuvo en su poder permaneció quieto, llegando a perder no poco prestigio.

Más tarde, contra la voluntad del comandante general de Larache, le fueron devuel-

tos los rehenes, y desde entonces laboró contra España de una manera descarada, levantando a las cabilas y dando origen a la actual guerra en Yebala y en el Garb.,

El fusilamiento de Cerdá:

El lunes, a las diez de la noche, el comandante juez instructor, señor Lavarga, dispuso que fuera sacado el reo del calabozo que ocupaba en el fuerte de Rostrogordo, de Melilla.

Juan Bautista Cerdá, que estaba despierto y tendido sobre el camastro, oyó la sentencia con gran serenidad. Al entrar en capilla, el reo, presa de una gran excitación nerviosa, se abrazó al juez. Su defensor, señor Aspiazu, trató vanamente de calmarle. El doctor Roncal, el comandante del fuerte y el teniente de artillería señor Longes cooperaron a la humanitaria obra, suministrando un calmante al reo.

La capilla quedó instalada en el torreón del Sudoeste, donde se colocó un altar con un crucifijo y seis candeleros.

Poco a poco se fué calmando la excitación nerviosa del reo. Dijo a quienes le acompañaban que su padre cuenta setenta y cinco años y reside en Carcagente, donde tiene tres hijas más, casadas, y que su hermano mayor fué soldado en Cuba durante la guerra, hallándose actualmente en Buenos Aires.

El resto de la noche la pasó conversando con los dos capellanes, demostrando gran resignación en sus palabras. Expresó repeti-

das veces que ignoraba la gravedad del delito que había cometido y que tenía esperanzas de que se le concediese el indulto.

A las cinco y cuarto comenzaron a llegar las tropas, que formaron frente al fuerte, al mando del general de la brigada de cazadores, don Joaquín Agulla, estableciendo el cuadro para la ejecución. Estaban constituidas las fuerzas por los batallones de cazadores de Cataluña, Segorbe y Talavera.

El piquete, de una compañía de Ceriñola, que manda el capitán Molá, y a la cual perteneció el reo, llegó procedente de Iz-Hafen y asistió al acto con bandera y bandas. En el sorteo efectuado para la ejecución de la sentencia correspondió esta triste misión al piquete que manda el teniente San Martín.

El reo salió de la capilla por su propio pie y apoyándose en el brazo de los dos capellanes subió al coche de Sanidad militar, descendiendo en el lugar de la ejecución. Mostró en los últimos momentos muy sereno. Solicitó que no se le vendasen los ojos; pero, al fin, se los dejó vendar.

No hizo ninguna petición ni ningún encargo antes de morir. Sonó una descarga cerrada y el reo cayó muerto.

Las tropas desfilaron ante el cadáver. Presenció el acto escasisimo número de paisanos

Servicio telegráfico y telefónico

de nuestros corresponsales

Madrid, provincias y extranjero.

Lo del Raisuli. — Elecciones provinciales.

Madrid, 10 Julio.

El Liberal califica de poco seria la actitud de Alemania, pues es una sutileza demasiado burda la de pedir se pruebe la complicidad del Raisuli en la rebelión del Garb. No es correcta ni leal la conducta de Alemania pues a ésta le constan las andanzas del Raisuli en Tánger y sus mane os cerca de las cabilas para instigarlas a luchar contra España.

Si se añade a esto que acontece ahora con el Raisuli lo de los hermanos Mannesmann y lo del cuadro del Van-der Goes, se comprenderá que haya motivos para desear que Guillermo II no desatienda los llamamientos que se le hacen a la equidad y la justicia.

Otro periódico también se hace eco de las dificultades que podrían derivarse de este incidente entre Alemania y España si no se resuelve en debida forma.

El domingo 3 de Agosto se celebrarán elecciones provinciales en dos distritos de Madrid.

Próximas regatas.--De Córdoba.

Oviedo, 10 (11 noche).

Se confirma que el rey vendrá a Asturias en Agosto para asistir a las regatas organizadas por el Club Astur.

Córdoba, 10 (11'10 noche).

En el correo de Málaga llegó a las seis de la tarde una expedición de enfermos y heridos procedentes de Ceuta, 83 de los primeros y 7 de los últimos. Pertenecen a los regimientos de Ceuta y Serrallo, a los batallones de cazadores de Arapiles, Madrid y Llerena y a las fuerzas regulares indígenas.

Fueron recibidos en la estación por el general Sotomayor, la condesa de Hornac uelos, presidenta de la Junta de damas de la Cruz Roja, el director del Hospital y muchos jefes y oficiales.

En varios carruajes se les trasladó al benéfico establecimiento.

Nuevo libro.--Crimen.--Agitación.

Coruña, 10 (11'32 noche).

Dña Emilia Pardo Bazán ha terminado el libro sobre la cocina española antigua.

Priego, 10 (11'35 noche)

Un desconocido entró en casa del propietario señor García, dándole una cuchillada en el cuello que lo dejó muerto en el acto. Créese que el móvil fué el robo. Ha sido detenida la criada de la víctima.

Bilbao, 10 (11'35 noche).

Existe agitación entre los pescadores de Bermeo; piden que se repartan los productos de la suscripción abierta el año pasado con motivo de la catástrofe. La agitación ha sido impulsada por algunos que quieren ser los distribuidores de fondos. Se han adoptado precauciones por temor a desórdenes.

Capitanes heridos.

Algeciras, 10 (11'49 noche).

En el vapor *Llovera* han llegado procedentes de Ceuta el capitán de cazadores de Barbastro señor Cebrián Sevilla, herido en el combate del 19 del pasado en Tetuán, y el capitán de infantería don Vicente Fuentes, alumno de la Escuela Superior de Guerra, agregado a prácticas, herido en el combate del 11. Ambos marcharán a Madrid.

Voluntario.--El Carlos V.--Más fuerzas a Marruecos.

Ceuta, 11 (2'25 madrugada).

Ha llegado el conde de Güell, como cabo voluntario al regimiento de caballería de Victoria. Marchó en automóvil a Tetuán para incorporarse.

Ha fondeado el *Carlos V*, a bordo del cual viene el general Pidal.

Palencia, 11 (9'10 mañana).

Ha salido para Marruecos el tercer escuadrón de Talavera, siendo objeto de una cariñosísima despedida.

Noticias interesantes.-- Salida de nuestras fuerzas.

Rincón de Medik, 11 (3 madrugada).

Moros llegados de Benharria dicen que han sido enterrados más de 50 cadáveres que se recogieron en el campo de batalla después del ataque a Alcázar.

Hoy salieron al campamento principal varias columnas en esta forma: una mandada por el general Primo de Rivera, formada por los batallones de Madrid, Barbastro, los escuadrones regulares, una batería de montaña y otra de campaña, que se situó en el camino de Lucien, donde pernoctarán; otra franqueó la altura de Darsa, mandada por el coronel Prieto, y regresó sin novedad.

EXTRANJERO

Servicio especial de la AGENCIA HAVAS.

Detención de un contrabandista.

Oporto, 11 (3'45).

Un contrabandista llamado Antonio Santos ha sido detenido por haber sido descubierta en su *canot* una provisión de armas, que fueron decomisadas.

Al ser interrogado negó que los documentos que le fueron ocupados prueben su culpabilidad.

Se sospecha que esperaba introducir nuevos armamentos en Portugal.

El convenio de la paz.---Condiciones.---El general Ivanoff.

Paris, 11 (6'50).

Le Matin publica el texto de la declaración de guerra entre Rumanía y Bulgaria. Cree dicho periódico saber que los Gobiernos serbio, griego y montenegrino están a punto de firmar el armisticio a condición de que Bulgaria acepte desde ahora las bases contenidas en el tratado de paz.

El general Ivanoff, jefe de la primera división búlgara, se rindió con todas sus tropas.

L'Eclair dice haber recibido de Belgrado noticias de una gran batalla en Rustendil.

ULTIMOS PARTES**Regreso.—Fallecimiento.**

Madrid, 11 (10 mañana).

El general Weyler regresará el domingo próximo a Barcelona.

Ayer falleció en Madrid doña María Escolano, madre del diputado a Cortes don Luis de Zulueta.

La acción de nuestras tropas.

Rincón de Medik, 11 (10 mañana).

Por la mañana marcharon a Laucien los batallones de Madrid y Barbastro y otras fuerzas al mando del general Primo de Rivera.

También marcharon los ayudantes del general Alfau y por la tarde, escoltado por dos escuadrones de Vitoria, el general Menacho.

El tabor salió a las diez de la mañana para practicar un reconocimiento en Dasa con la protección de fuerzas de Wad-Ras y Saboya.

Las tropas ocuparon las alturas de Samsa, sin descubrir muchos enemigos, pero tuvieron bastante fuego en la retirada.

Sólo tuvimos dos moros del tabor contusos.

Es falsa la noticia publicada por algunos periódicos de que muriera en Larache el cura de Saboya, don Benito Pascó; está en Tetuán y goza de excelente salud.

Se ha organizado definitivamente la columna brigada Berenguer, formada por cuatro compañías de los terceros batallones del Serrallo y Ceuta, fuerzas regulares y milicias de Ceuta con dos escuadrones de Vitoria y una batería.

Ha sido nombrado ayudante del general Berenguer el capitán Barril.

Se esperan 400 camas para el hospital Dockers procedentes de Alemania.

Las bajas que tuvimos ayer fueron las siguientes: muerto Francisco Solá Sierra, del regimiento de Ceuta; heridos Antonio Forte, del escuadrón de Vitoria; Antonio Villa nueva, del regimiento de Ceuta, y Santiago García, ingeniero.

Lotería nacional

En el sorteo de la Lotería nacional que se está verificando han resultado premiados hasta ahora los números siguientes:

Premiados con 6,000 pesetas.

14,732, BARCELONA.

17,497, Andújar.

17,395, Eciija.

12,973, 3,416, Madrid.